

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 8'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

← Pago anticipado →

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Vieiano, 13
REDACCION. Ruiz Zorrilla.

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO. ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ ORRIBENA

Año XXXII

Castellón.—Miércoles 15 de Junio de 1910

Núm. 5367

LOS MERCADERES de la Sagrada Familia

No solo de pan se alimenta el hombre, sino también de judías. Pero las judías son plebeyas y flautulentas y no substituyen con ventaja á los filetes de ternera y al rico pescado del Cantábrico.

Entendiéndolo así los pobrecitos frailes de la Ronda de la Magdalena, cambian, con cariñosa solicitud, la abundante cantidad de aquella leguminosa que en el convento almacenan por dinero cantante y sonante que les permita más holgadas delicias en este misero valle de lágrimas.

No son muchos *euarenta y nueve* sacos de judías para una huerta de algunos cientos de hanegadas, ni siquiera representan una cosecha regular en un campo de reducidas dimensiones, pero suponen la realización de un milagro estupefaciente para el que los posee sin los naturales trabajos de cultivo y aun sin la existencia del predio conveniente que los produzca.

Este es el caso de los frailes de la Sagrada Familia. Ellos no tienen tierra de pan llevar, ni necesitan, por lo mismo, dedicarse á las rudas faenas de la sementera, ni á aquellas otras afanosas y molestas de la recolección; no viven con la consiguiente zozobra ó natural inquietud en días de tormenta y es cosa baldía el rayo y peligro de poca monta la sequía y liviana bagatela las plagas del campo, y sin embargo, en las trojes del convento entran barchillas y más barchillas de granos y legumbres que se truecan luego en algunos miles de pesetas que sirven para múltiples menesteres de la vida.

No es un sueño de nuestra imaginación exaltada, ni deben nuestros lectores tomarlo á broma de mal género, es el dicho de personas que nos merecen crédito según el cual los buenos hermanicos que residen en la Ronda de la Magdalena acaban de vender aquella cantidad de sabrosas legumbres á un precio verdaderamente envidiable.

¿Comentarios? Para qué. Que los hagan, en todo caso, los vecinos del arrabal de San Félix de donde, al parecer, han salido las judías. ¿Consecuencias de la estúpida generosidad de los beatos? Que los saque quien quiera, que

nosotros no necesitamos aguzar el magín para adivinar el destino que ha de tener el dinero producto de la venta. No olviden nuestros abonados que estos días se viene hablando con abrumadora persistencia de próximos levantamientos carlistas.

LAS PATATAS DE LOS FRAILES

Hablábamos en pasados días de la *irregularización* de mil pesetas por los frailes con toda la barba del convento de marras.

Son sinnúmero los hechos que se nos denuncian y que originan disensiones en el seno del hogar.

El último merece, por lo escandaloso, los honores de la publicidad.

Oído al relato, rigurosamente exacto:

Un labrador poseía algunos, muchos sacos de patatas de superior calidad. Un amigo le ha pedido un saco para simiente. Fue á su casa y, viendo agotada la existencia, preguntó á su mujer qué se habían hecho las patatas.

Ella le contestó que en el consumo de la casa se habían agotado. Extrañado el marido ante tanto consumo, significó á su amigo que no tenía, lamentándose á su vez de que no le quedaban ni para la próxima siembra. El amigo le significó que los frailes de mérito las tenían muy buenas. Al convento fué á comprarlas el expoliado labrador, advirtiéndolo con sorpresa que las patatas que los frailes le ofrecían no eran otras que las de la propia cosecha del cuitado donadas por su mujer.

Las costillas de esta dan testimonio de la ratificación del irritado esposo.

LOS PROTECTORES

Todo el mundo los solicita, pero nadie con tanto afán, con tan decidido empeño como este pueblo de creyentes católicos. Aquí se buscan en la tierra y en el cielo; en este último lugar especialmente.

Aparte de que cada cual tiene su santo á cuya influencia fia, más que á la bondad del cultivo, la abundancia de la cosecha, más que á las prácticas de la higiene la conservación de la salud, y más

que á la moralidad y honradez, el verse libre de tratos con los tribunales de justicia, hay protectores unitarios, como Santiago, que lo es de la nación, y federales que lo son de una región, como la Virgen del Pilar, ó de una municipalidad, como San Isidro.

Y hay que ver cómo son obsequiados por sus protegidos, y el dinero que estos se gastan para alcanzar su benevolencia.

En toda época del año, los carteles de las esquinas y las columnas de los periódicos anuncian las fiestas que á sus santos patronos dedican, para obtener su recomendación en lo alto, ciudades, villas y aldeas.

Bailes, fuegos artificiales, veladas literarias, corridas de toros, por si el bienaventurado es partidario de la diversión nacional y admirador de la gente de coleta; exhibición de mujeres de enorme peso ó gigantesca talla, por si agrada á su espíritu puro la exuberancia de la materia, constituyen, á más de las obligadas funciones de iglesia, con derroche de cera é incienso, el programa constante de estas piadosas peticiones de protección y amparo.

Nada; que se trata de halagar al santo por todos los medios y buscarle el gusto con la diversidad de espectáculos.

Pero bien porque los protectores sean descontentadizos, ó porque á fuerza de hacer recomendaciones hayan perdido su influencia, resulta que ni las calamidades concluyen, ni los milagros hacen inútil la previsión.

A la langosta asoladora hay que combatirla con el hierro y el fuego; hay que apelar á la química para destruir la filoxera y el mildew, y son los médicos y los farmacéuticos indispensables para luchar con la epidemia.

Donde tantos celestiales protectores contamos, los desbordados ríos inundan comarcas enteras, arruina centenares de viviendas el terremoto, y barre los bosques el ciclón. España es hoy el rigor de las desdichas.

De aquí que la incredulidad, que, como dicen muy bien los periódicos católicos, se propaga con espantosa rapidez, haga cada día más prosélitos, y se busque un poco en lo humano lo que sólo se esperaba de lo divino.

Todavía, sin embargo, quedan creyentes que no desconfían de la protección del cielo, por más que

preferan la de un caciquillo político á la de un santo, como de resultados la primera más pronta y tangible.

En esto sí que han cambiado los tiempos de suerte, que por ejemplo, el bandido (pues no quita lo ladrón á lo creyente), que antes impetraba el auxilio de una Virgen y llenaba su altar de joyas y ofrendas, como el célebre José María, hoy se procura, mediante unos miles de reales mensuales, la ayuda de algún conservador influente.

Mas lo repito: todavía quedan muchos que confían en la protección celestial; los que viven de vendérsela á los tontos.

J. V.

LA IGLESIA Y EL ESTADO

Está planteada una disidencia entre la Iglesia y el Estado, según las noticias recibidas de Roma.

El Estado quiere que el problema de las congregaciones religiosas se resuelva conforme á las necesidades modernas de la nación. La Iglesia, se dice que se muestra intransigente y no accede á lo que el Estado pide, y el conflicto es necesario resolverlo de modo satisfactorio, si es posible, para ambas partes; pero si alguna de ellas pone dificultades y se hace la reacia para ganar tiempo y encomendar al mismo el triunfo de sus deseos, la otra debe prescindir de contemplaciones y saltar por encima de esas dificultades, marchar directamente al fin que se propone.

Las necesidades actuales de la vida social exigen procedimientos y consideraciones y ciertas cosas antes no explicables, pero hoy ineludibles, de las que España no puede prescindir si quiere entrar de lleno en el número de pueblos cultos, de pueblos modernos, en los que si se respeta el modo de ser de todos no puede tratarse de imponer el nuestro á los demás.

Las congregaciones religiosas podrán ser indispensables á la Iglesia, pero son también una carga grande á la sociedad en que se desarrollan.

Se regatea el tributo al Estado; se oculta la riqueza imponible; se defrauda á la Hacienda en Consumos, en Aduanas, en territorial en cuanto se puede; pero se entregan capitales importantes á las Congregaciones que vienen á esta

blecerse en el país, y en pocos años se levantan conventos suntuosos que aparecen en los registros de la propiedad á nombre de los súbditos extranjeros. La enseñanza, las artes industriales, las operaciones domésticas de limpieza y planchado de ropa, van cayendo en manos de aquellas congregaciones, con perjuicio del trabajo laico, y la miseria se enseorea de muchos hogares por falta del trabajo que acaparan en su régimen comunista las congregaciones religiosas, y de ahí una de las causas del malestar económico, de la emigración que despuebla los talleres y los campos, dándose el caso de que cuantos más brazos útiles marchan en busca de trabajo al extranjero más aumenta el número de Congregaciones que vienen á establecerse en este país.

El problema planteado por la invasión monástica llega ya su período álgido y exige pronta solución; si el Gobierno sabe dársela interpretará debidamente las aspiraciones de la opinión pública, de lo contrario caerá en el descrédito, tanto más grande cuanto mayores fueran los ofrecimientos que quedan incumplidos.

UNA HOJA

El señor Valle-Inclán, que ahora viaja por la República Argentina, ha empezado á enviar hojas de su cartera á un diario de Madrid.

He aquí una de ellas:
"He visto llegar á la señora infanta de España y á su cortejo. Después he oído á los periodistas madrileños que vienen agregados hacer mil encomios del recibimiento y cien mil del platel gastado en cablegramas. Como los señores periodistas son tan diligentes, apenas desembarcados habían acudido á llenar cartillas, y así fué que no tuvieron tiempo para enterarse y saber que la señora infanta había sido recibida con una declaración de huelga general y la ciudad en estado de sitio. Sin esta medida de represión, acaso en el recibimiento las cañas se hubieran tornado lanzas".

ECOS TAURINOS

En el correo de Barcelona de esta mañana ha pasado por la es-

(4) DISCURSO DE MELQUIADES ALVAREZ del día 5 de Junio

libertad, la Monarquía está herida de muerte, porque el pueblo, tarde ó temprano, por una especie de ley biológica, va arrojando de su seno todo lo que embarrana su marcha progresiva, todo aquello que dificulta en el porvenir su engrandecimiento y desarrollo. (Grandes aplausos.)

El Ejército y la Nación armada.

El apoyo del Ejército. Yo quiero decir muy alto para que lo sepan todos los amigos y adversarios. Ya no es el Ejército aquella guardia pretoriana de otros tiempos, que formaba una clase aparte y distinta del pueblo, y que servía incondicionalmente las ambiciones ó las locuras de los reyes. No. El Ejército es el pueblo mismo, investido del Poder militar, preparado convenientemente para las eventualidades de la guerra.

El Ejército es la Nación armada, soberana de sí propia, con la disciplina por virtud, con el honor por bandera, sin otra religión ni otro ideal que la dignidad y el engrandecimiento de la patria, en cuya defensa debe llegar hasta el

más inverosímil de los sacrificios. (Muy bien; aplausos.) Y yo debo decirles que el Ejército no puede insubordinarse sirviendo las ambiciones más ó menos legítimas de los partidos, porque al hacerlo falta á su deber, y al faltar á su deber se deshonra; pero, oído bien: el Ejército no puede servir de escudo á la Monarquía contra los designios del pueblo, porque sólo del pueblo vive, y cuando se rebela contra sus mandatos, falta á la confianza en él depositada y comete la más execrable de las traiciones, la más indigna. (Grandes y atronadores aplausos. La ovación dura algunos minutos.)

Al Ejército, oído bien, hay que enaltecerle y amarlo, porque su gloria ó su desprestigio es el desprestigio y la gloria de la Nación entera; pero al Ejército hay que exigirle neutralidad en las contiendas políticas. (Muy bien); y cuando la voluntad de la Nación se manifiesta, ren dirse patrióticamente ante ella. (Muy bien. Grande y prolongada ovación.) Iba á decirlos que sancionándole con el misterio augusto de su fuerza.

Allá en la época de Luis XIV, su primer ministro, temiendo las turbulencias del pueblo y contemplando la boca de los cañones, pronunció aquella frase histórica: «*Ultima ratio regum*»; es la última razón de los reyes; pues yo os digo

que en la democracia que se inspira, no arriba, sino abajo, el Ejército, contemplando la boca de los cañones y parodiando á Richelieu, debe decir: «*Ultima ratio populorum*». (Grandes aplausos.)

Es, pues, un error buscar el auxilio de la Iglesia, que resulta contraproducente, y buscar el auxilio del Ejército, que puede resultar ilusorio.

Lo que debia ser y lo que es la monarquía.
La monarquía, para vivir, mas que para vivir para galvanizarse, necesitaba renunciar á su origen patrimonial y sacudir la levadura doctrinaria que lleva en su seno.

La monarquía, para galvanizarse, no para perdurar, necesitaba abrazar con efusión la causa de la libertad, ya que por la libertad había vencido la rama ilegítima de Carlos V y había sido después restaurada en el trono. La monarquía, para galvanizarse, no para perdurar, necesitaba abrir el cauce de su política á todas las ideas y á todas las aspiraciones por radicales, por revolucionarias por disolventes que parecieran.

Es lo menos que se puede exigir á la monarquía, cuando su historia está precisamente profusa de desventuras para la patria.

La monarquía representa, y no hay que olvidarlo, la pérdida del territorio

que fué un día expresión material de nuestro poder y del genio aventurero de la raza, la monarquía representa el fracaso de su régimen militar, que durante cuarenta años no ha logrado un solo resplandor de gloria para el Ejército, á pesar de la fortuna y del heroísmo derrochados; la monarquía representa el imperio de la incultura, que cada día nos aleja más de Europa y nos aproxima, intelectualmente, á Africa, empujados por la ignorancia y por el atavismo de la barbarie; la monarquía representa el fracaso de nuestra Hacienda, que hoy vuelve á liquidar con «déficit», sin haber iniciado siquiera la reconstitución de los servicios; la monarquía simboliza aquí la hipocresía y el fanatismo. (Muy bien, muy bien; grandes aplausos), porque cuando en todas partes la virtud de la tolerancia es virtud universalmente practicada, aquí, á la sombra de la Cruz, se cobijan todos los desvarios de la política ultramontana, todas las inicuas é inquisitoriales iniquidades de la Iglesia. (Muy bien, muy bien.) La monarquía más: representa la depauperación de las ciudades, de los pueblos españoles, que viven tristes, sin energías, sin alientos, tumbados perezosamente al sol, desgraciados bajo la incuria de Gobierno, por el in flujo tremendo de la miseria y del vicio.

(Muy bien, muy bien; bravo.) La monarquía representa todo esto, y cuando nosotros, sin abdicar de nuestras ideas, le pedíamos que rindiera culto á las aspiraciones populares, la monarquía arroja del Poder al jefe del bloque y surge una crisis de la cual resulta que Maura es quien manda y Canalejas quien gobierna. (Muy bien; grandes aplausos.)

¿Queréis que siga haciendo confesión? (Sí, sí.) Pues sig' confesándome: correccionarios. (Muy bien, muy bien.)

La conquista del Poder.—La voluntad del pueblo y las mercedes palatinas

Yo hubiese querido, no tengo por qué recatar mi pensamiento, yo hubiese querido que el señor Canalejas, por lo mismo que representaba, según él, las aspiraciones más radicales dentro del régimen, hubiera conquistado el Poder, no á impulsos de una conjura, sino por movimiento formidable de opinión, por un anhelo clamoroso del pueblo, algo que fuera la consagración pública de sus merecimientos, el triunfo legítimo de sus ideas, algo que le diera aquella autoridad que aquí necesita indefectiblemente el gobernante para vencer primero las resistencias tradicionales de Palacio y realizar después con holgura todos sus compromisos políticos. (Muy bien, muy bien.)

tación del Norte el aplaudido matador de toros **Gallito**, con su hermano **Fernando** y cuadrilla.

Para saludarle han acudido a la estación muchos aficionados de ésta y la cuadrilla de niños sevillanos.

Rafael ha pasado el día de hoy en Burriana y saldrá mañana para Valencia donde matará con **Bombita** la corrida de Benjumea a beneficio del Montepío taurino, cuyo solo anuncio tan gran entusiasmo ha logrado despertar no solo en la región valenciana, sino en toda España.

Ha quedado organizada la caravana automovilista que el 23 saldrá de Valencia a Vinaroz para presenciar la corrida que el día de San Juan se celebrará en la última de las poblaciones nombradas.

En obsequio a dicha caravana la comisión de fiestas de Vinaroz ha organizado para el día 25 una carrera de automóviles con obstáculos que se celebrará en la plaza de toros.

No habiendo podido organizarse por una nueva empresa, una función en Julio en la cual se presentarían de nuevo ante el público castellanense los aplaudidos niños **Limeño II** y **Gallito III**, que tan benévolamente han sido acogidos en esta ciudad, a causa de tener comprometidas todas las fechas de Julio y Agosto, será probable que se aplase la función para la feria de Todos Santos.

En tal caso sería en Castellón donde tan simpáticos niños toreaban la última corrida de la presente temporada.

Que se confirme la noticia desea el

Nene.

CRONICA

Mañana jueves, en el tren de las ocho menos cuarto, saldrá para Madrid el diputado a cortes por este distrito nuestro distinguido amigo y correligionario don Emilio Santa Cruz.

Lleve feliz viaje y que su estancia en la corte sea beneficiosa a los intereses de este distrito y de la causa republicana.

Con motivo del viaje a Madrid de nuestro querido amigo el diputado por esta capital don Emilio Santa Cruz, han vuelto a ponerse sobre el tapete áridas empresas de interés general olvidadas durante el tiempo en que el partido republicano local ha estado huérfano de representación parlamentaria.

El señor Santa Cruz se ha enterado minuciosamente del estado de todos los asuntos que interesan a la provincia, singularmente a la capital.

El Instituto, el pantano, el ferrocarril de penetración y otros proyectos de alguna aunque de menos importancia, ocuparán la atención del representante en cortes, que dedicará su actividad avallorada por su inteligencia y palabra a la satisfacción de los anhelos locales, juntamente con el exacto cumplimiento de sus deberes políticos.

Con motivo de haberse suspendido ayer el juicio oral señalado para tres días, hoy y mañana no se celebrará ninguno.

Mañana a las nueve de la misma comenzarán en la Escuela Normal los ejercicios de reválida elemental.

Para representar al ejército en la comisión de las fiestas de Julio, ha sido designado el capitán de esta zona de reclutamiento don Julián Mora Solano.

Esta mañana han estado en el campo de tiro, realizando prácticas de tiro al blanco, las fuerzas de Tetuán.

En el paseo del Obelisco dará mañana la tarde, de seis a ocho, un concierto la banda de Tetuán.

Por el gobierno civil ha sido autorizado don Emilio Sanchis para dar una serie de representaciones

de zarzuela en el Teatro de Vinaroz.

En la sesión que ayer tarde celebró la comisión provincial, tomó entre otros, los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la anterior. Conceder un mes de licencia al practicante del hospital don José Marco.

Aligación de precios medios de los artículos de suministros correspondientes al mes de Mayo último.

Aprobar las cuentas carcelarias de 1909 de Segorbe.

Recursos de María Ana y Josefa Ibáñez Morte, de Onda, contra el acuerdo de la Junta repartidora de Toga, incluyéndolas en el reparto de arbitrios de aquel pueblo teniendo la vecindad en Onda.

Recurso de Ramón Mileo Colomer, contra el acuerdo del ayuntamiento de Montanejos prohibiéndole la plantación de árboles en terreno del ayuntamiento.

Reclamación de Manuel Julián Ricolte contra la contribución de la Junta municipal de asociados de Argelita.

Recurso de don Ramón Figueroa Santaolaría contra el acuerdo de la Junta municipal de asociados declarando la capacidad del vocal de Puebla Tornesa don José Tomás Peydró.

El ayuntamiento de Cabanes dá las gracias a la comisión provincial por el apoyo prestado para conseguir recursos para los vecinos perjudicados en las últimas tormentas.

Expediente de demencia y pobreza de Joaquín Pascual Besalduch, de San Mateo.

Cuentas de material de secretaría de la diputación durante el año 1910.

Encargar de la dirección del hospital al diputado don Francisco Giner Lila.

Conceder un amplio voto de confianza al diputado director de la Casa provincial de Beneficencia para que pueda adoptar las providencias conducentes al buen orden del establecimiento.

Hoy se ha reunido la comisión mixta de reclutamiento, resolviendo incidencias de quintas.

Desde hoy se expenden billetes de ida y vuelta a Barcelona en todas las estaciones del Norte a precios económicos y valederos por 12 días.

Esta mañana se ha vuelto a reunir en el ayuntamiento la comisión de Fiestas.

Esta lleva muy adelantados los trabajos referentes a las fiestas del 7, 8 y 9 de Julio.

Insistimos hoy en el recuerdo a los oficios de construcción que mañana la noche deben concurrir al Centro Obrero de la Ronda del Mijares para ultimar lo referente a la subasta de las obras del viejo hospital.

La distinguida señora de nuestro querido amigo y correligionario el concejal don Pedro Tomás Fletcher ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

La más cumplida enhorabuena a los señores de Fletcher, nuestros distinguidos amigos, por tan fausta nueva.

Hoy ha estado en el ayuntamiento, devolviendo la visita que le hizo una comisión de la corporación, el digno general gobernador don Fernando Carbó.

Los concejales han agradecido en cuanto vale la visita y una comisión de ellos lo ha acompañado hasta su domicilio.

Las sociedades obreras de la calle de Gumbau acordaron anoche pasar al Centro obrero de la Ronda del Mijares, con objeto de conseguir con esta refundición el progreso y la prosperidad que disfrutaban hace algunos años.

Este hecho reviste excepcional importancia para el presente y porvenir de la clase obrera de Castellón. Ha sido siempre una gran verdad que la unión constituye la fuerza.

Entendiéndolo así los obreros castellanenses hacía ya mucho tiempo que trabajaban en tal sentido. Después de varias reuniones

se llegó a un acuerdo y por fin ayer se llegó a lo deseado.

El CLAMOR que ha sido siempre partidario de que las sociedades obreras deben estar en continuo contacto para defender mejor sus derechos, felicita efusivamente al proletariado castellanense y cree que sería conveniente que para conmemorar tan fausto suceso se celebrara en el Centro de la Ronda del Mijares una fiesta obrera.

En momento oportuno nos ocuparemos más extensamente de este asunto.

Tenemos entendido que un día de la próxima semana, dará una conferencia en la Juventud Radical de esta, nuestro querido amigo y correligionario el jefe de los republicanos de Villarreal don José Gil Valero, el cual está ya restablecido de la larga enfermedad que ha venido padeciendo, lo que celebramos muchísimo. Tan pronto como sepamos el tema de la conferencia y el día lo participaremos a nuestros lectores.

Para el próximo viernes se celebrará un mitin anticlerical en la Juventud Radical de esta.

Debido a las gestiones de nuestro particular amigo el diputado por Lucena don Vicente Cantos, el ministro de Instrucción pública ha concedido, para el presente año, a la Escuela de Artes de esta ciudad, 3 000 pesetas de subvención.

Mañana, en el rápido de Valencia de las seis de la tarde, llegarán a Castellón 34 individuos de los que recientemente han sido destinados al regimiento de Tetuán.

Pasado mañana a las diez de la misma 111 y el día 19 a la misma hora 293

La fiesta llamada de "Los escarpates" que se está organizando para uno de los días del próximo Julio promete ser muy brillante.

Como esta brillantez depende del número de comercios adheridos creemos conveniente publicar, como hacemos a continuación, los nombres de los comerciantes que se han comprometido a tomar parte en ella.

Hélos aquí:
Sombrereros.—Manuel Ríos, José María Ramón, Ramón Dolz Vicent y Francisco Agut.

Muebles.—Vicente Yerves y Francisco Vilarroya.

Estererías.—Manuel Alfonso y Joaquín Riquelme.

Paqueterías.—José Serrano, Gregoria Mateo, José Pascual (sin opción a premio), José Taus, Eduardo Viciano, José María Pastor, Viuda de S. Roig y José Roig.

Fotógrafos.—Carlos Colón, Ramón Gallego y Germán Colón.

Corseterías.—Marcos Fabregat, Froilan Villena y Pascual Ribés.

Hojalatería.—Angel Sanchis.

Comercios de tejidos.—Agustín Fortanet, Jaime Nos, Miguel Peña, Guaita y Colomer, José Santamaría, Elías Prades Biasco, Antonio Ripollés, Rubio Artero, Enrique Peña, Juan Martín y Antonio Loras.

Bazar-zapaterías.—Salvador Doménech, Tomás González, Tomás Viciano, Jaime Sánchez y Federico Cazador.

Loza y cristal.—Tomás Rubio, Vicente Gascón, Beniamino Drenzi, Joaquín Ram y Vicente Constantino.

Droguerías y farmacias.—Jaime Blanch, José Royo, Juan Pascual y Manuel Font.

Confiterías.—Agustín Flors, Vicente Biasco, José Sábát y Rafael Marín.

Máquinas coser.—Antonio Mercé.

Relojerías.—Manuel Peláez y Emilio Altés.

Platerías.—José Sales, Victorino Torres, González Pastor y Josefa García.

Quincalla y ferretería.—Joaquín Fabregat, Joaquín Dolz, José Segarra, Pitarch, Miguel Pascual, Juan Miazza y Emilio Martí.

Ultramarinos.—Vicente Miralles y Joaquín Villalba.

Dentistas.—Juan Colón y Antonio Montía.

Librerías.—José Armengot é hijos, Francisco Segarra, José Arbona y Luis Boix.

La comisión de este festejo nos ruega hagamos presente que si

por un olvido hubiese algún comerciante que no hubiera sido visitado que se sirva remitir su adhesión a la Casa Capitular para tomar nota de él.

El crecimiento exagerado y prematuro en los niños y las enfermedades que de él resultan, debilidad, anemia, etc., se combate con éxito con el **DINAMOGENO** Sáiz de Carlos.

El **Progreso Científico**, única revista semanal republicana que se publica en España, podrá adquirir nuestros lectores en los kioscos de periódicos.

Los **GRAINS DE VALS**, purgantes y depurativos regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastro intestinal y lo preservan contra las enfermedades infecciosas. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en las farmacias.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijan las auténticas aguas minerales de **VICHY-ETAT** embotelladas, **VICHY-HÔPITAL** (estómago), **VICHY-CELESTINS** (riñones), **VICHY-GRAND-GRILLE** (hígado).

Para bodas y bautizos:
2 botellas Champagne Sidra.
1 " Jerez seco.
1 " " dulce.
2 " Ron Jamaica.
2 " Cognac Viejo.
1 " Escarchado.
1 " Beso Novia.
1 " Chartreus.
1 " Crema Café.
DOCE botellas por 18 pesetas.
Casa Tárrega.

CARBON KOK menudo y mediano. Especialidad para cocinas económicas y planchado a pesetas 2'75 los 50 kilos puesto a domicilio. Almacén de maderas, hierros y carbones de Ricardo Serrano, paseo de Ribalta, Castellón, Teléfono n.º 91.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 13.—Castellón.

Se ha dado cuenta al gobierno civil de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros de la cantera del puerto, Juan León y Pascual Babiloni Pallarés, de Castellón.

SUCESOS

CASTELLON.—SALVAJADA

Sobre las 9 y media de la noche anterior, se le participó al jefe de la guardia municipal, por Clara Ripollés Rebolle que a las nueve y media del día 13 del actual fue arrojado su hijo Vicente Calvo Ripollés, de cinco años y medio de edad, a la acequia que hay junto a la ermita de Lidón por Manuel Expósito (s) Sulsidasa, habitante Capero 48, el cual cuando arrastraba el agua al Calvo al sacar la cabeza lo empujó dentro de la misma con una hoz, pero gracias al testigo presencial Vicente Arrufat Rodríguez que pudo sacarlo, no pereció ahogado.

Del hecho se ha dado traslado al Juzgado.

SOT-DE FERRER.—ATROPELLADO

Entre once a doce del 17 del actual y en la carretera de Sagunto, término de Sot de Ferrer, fué atropellado por un automóvil, el carro que tirado por un macho y un burro guiaba un vecino de Sot, matándole el burro dicho auto.

El autor parece que era francés y llevaba el número 203, serie F. 2 y marchaba con dirección a Valencia.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Juan Sánchez Verdú, 60 años, Hospital.

Vicenta Peris Fortanet, 17 años, Libertad, 66.

MATRIMONIOS

Ninguno.

La Patria Chica

VINOS CLARETES FINOS DE MESA LEGITIMOS DE COSECHE RO, PROCEDENTES DE LIRIA Y TURIS, DESDE 2'15 PESETAS DECALITRO EN ADELANTE.—VINAGRES.

Vino rancio para enfermos, una peseta botella.
Idem mosatel, una idem idem.
Idem ajerezado blanco, 0'50 idem idem.
Idem de Jerez, 1'50 idem idem.
Idem Cariñena, una idem idem.
Idem Málaga, una idem idem.
Idem Valdepeñas, tres pesetas decalitro.
Vermouth Torino, 1'25 pesetas litro.

Servicio a domicilio

— VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR —

Despacho: Mayor, 32 y 34

Teléfono n.º 78

Linea Vapores Tintore Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre

CASTELLON Y BARCELONA

por el

VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar a Barcelona los JUEVES por la mañana.

Sale de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar a Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón hasta el martes.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atracará al muelle a fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto a la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida a pasaje por medio de plancha como también las operaciones de cargas y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS:
CASTELLON: Doménech y Cera hermanos, Paz, 3.
BARCELONA: Doménech y Cera hermanos, Paseo Colón, 17, bajos.

ALMACEN DE MADERAS

Carbones, Hierros, Aceros y otros metales
extranjeros y del país

DE RICARDO SERRANO, Paseo de Ribalta,
CASTELLON. Teléfono 91

COMPANIA FABRIL DURKOPP Máquinas para coser, bicicletas, motocicletas, auto-
móviles y piezas sueltas para todas las máquinas.

DELEGADO: DON ARTURO ARQUEROS Y TRIGAN

AGENCIAS PARA LA VENTA: CASTELLON, D. Antonio Mercé, Tienda de Máquinas, Colón.—VALENCIA, D. Narciso Mercé, Tienda de Máquinas, Santa Teresa.
Se necesitan agentes para las provincias de Castellón, Valencia y Alicante, en cuyos pueblos no estemos ya representados.

A LOS PROPIETARIOS de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA. Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fru- to alcance buen tamaño y sanidad para el embarque.
Precio: 19 centimos litro.

Despacho: Calle Alcora, núm. 43.—Castellón

Vichy Catalan

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Telefono de red interurbana combinado con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas.
Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado, bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.
ADMINISTRACION: RAMBLA de las FLORES, 18, ENTRESUELO, BARCELONA.



Después de dos concursos entre las mejores fábricas de Relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8 000 Relojes ZENITH para los ferrocarriles.
Los espléndidos resultados obtenidos por el Relej ZENITH en los últimos concursos del Observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES RELOJERIAS

Horchatería y Refrescos
EN EL PASEO DEL OBELISCO

En este kiosco se expendrán durante la temporada de verano los acreditados refrescos y helados que tanta aceptación alcanzaron en años anteriores. El público encontrará limón, horchata, cebada, mantecado, leche, fresa, etc. Cerveza en botellas y chop, refrescos de jarabes de varias clases de superior calidad. Todo fresco y económico.
PABELLON KIOSCO
de **ANTONIO CAMPOS**
(Junto al Obelisco).

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS
(Servicio de la mañana)
Madrid 15, 13'15.
LA MINORIA REPUBLICANA
Presidió Azcárate, terminándose la reunión á las nueve de la noche.
Zulueta manifestó que los republicanos nacionalistas catalanes no se habían reunido aún para determinar su actitud y que estando

Se nombró una comisión para que examine las actas, compuesta de Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Pedregal, Lamaná y Nogués. Como la minoría se compone de varios elementos con diferente matiz republicano, se acordó, como regla general, que se entienda, en lo sucesivo, que cuando los oradores no lo advierten previamente hablen por cuenta propia, y que cuando el orador se dirija al Congreso en nombre de la minoría, lo advertirá así.
Se acordó ratificar todo su entusiasmo á la conjunción republicano-socialista.
Sol y Ortega se adhirió á este acuerdo, siempre que dicha conjunción se haga extensiva á toda España y no se autorice excepción alguna.

LO QUE DICE LA PRENSA

"EL LIBERAL"
Dice que el Vaticano, tras ambajes y rodeos, ha tenido que dar las más amplias explicaciones á Alemania y á sus príncipes, retirando los insultos que les dirigió en su encíclica de San Carlos Borromeo.

"EL PAIS,"
Se ocupa de la reunión verificada ayer por la minoría republicana, lamentando que algunos diputados no ingresen de lleno en el partido republicano, único defendiendo la autonomía, y el odio al clericalismo contra la oligarquía y la plutocracia.

"EL UNIVERSO"
Manifiesta que Canalejas es un hombre que ha sido prendido por las redes de los revolucionarios y por eso tiene tan gran acometividad contra las órdenes religiosas. Dice que dicho odio solo lo cultivan ya los sectarios del fanatismo rojo.

"LA MAÑANA"
Niega que el señor Canalejas tenga miedo ni perezosa por desarrollar sus proyectos de gobierno. El jefe del gobierno sigue acometiendo con la misma fe de siempre sus proyectos y los realizará ó sucumbirá en la demanda.

LA "GACETA"
El mencionado periódico oficial aparece hoy orlado con motivo de la apertura de las cortes. Entre otros de menor interés publica el real decreto distribuyendo setenta mil pesetas de las noventa mil consignadas para las escuelas de Artes Industriales.

LA SOLEMNIDAD DE HOY
Toda la prensa de hoy publica extensos relatos referentes á la solemnidad de la apertura de las cortes con el ceremonial, desfile de la comitiva y orden de colocación de los cuerpos que cubrirán la carrera.

Desde las diez de la mañana ha empezado á formarse larga cola frente á la tribuna pública del Congreso para presenciar la apertura.
Los puestos se cotizarán á grandes precios.
Se ha ofrecido la presidencia de la comisión de actas del Senado al señor Groizart.

DETENIDOS
Han sido detenidos por la policía del distrito del Centro, Santiago

Moreno y Vicente Ramos, autores del robo de objetos sagrados, verificado ayer en la catedral de Sigüenza.

Se les cayó un sobre de carta, en la capilla, dirigido á la mujer del primero que vive en la calle de Monserrat, y por dicho detalle se ha venido en averiguación del paradero de los ladrones sacrilegos. Estos vendieron los objetos robados por 700 pesetas en una platería de la calle de Embajadores, cuyo dueño ha sido detenido.

Mencheta.

Madrid 15, 14'50.
BOLSIN
Francos, 7'07.
Libras, 27'10.
Amortizable, 100'25.

LA APERTURA DE CORTES—PREPARATIVOS

Con la solemnidad de otras veces se ha verificado hoy la solemne apertura de las cortes.
Un tiempo espléndido y primaveral ha contribuido á la brillantez del acto.

A las once de la mañana han empezado á formar las tropas de signadas para cubrir la carrera desde palacio al Congreso.

En las aceras se apiñaba un gentío inmenso ávido de presenciar el paso del lucido cortejo de los reyes.

Los balcones de la carrera aparecen también atestados de gente, luciendo la mayoría colgaduras con los colores nacionales.

A la una y media de la tarde una salva de 21 cañonazos ha anunciado que la comitiva salta de palacio.

El rey y su madre ocupaban la carroza llamada "La corona."

En otras carrozas de palacio precedían á los reyes los infantes don Carlos, don Fernando y doña Luisa y doña María Teresa.

Cerraba la marcha una sección de la escolta real con traje de gala. Desde la una de la tarde esperaban en la puerta del Congreso la llegada de la comitiva el gobierno en pleno, autoridades y comisionados de los dos cuerpos colegisladores.

En el interior del edificio, era materialmente imposible dar un paso.

La animación era realmente extraordinaria. En las tribunas se veían á las más linajadas damas de la corte luciendo elegantes "toilettes".

En los estrados se habían colocado magníficos sillones tapizados en rojo y oro sobre un soberbio tapiz destinado á los reyes.

A la izquierda se levantaba la tribuna diplomática.

En ella tomaban asiento el nuncio, todos los embajadores residentes en Madrid y dos individuos de la embajada mora que vestían el traje típico de Marruecos.

Los escaños llenos de diputados. Romanones vestía de frac. A las dos el señor Montero Rios ha declarado abierta la sesión.

Seguidamente se han levantado de sus asientos los diputados designados al efecto dirigiéndose á recibir á la familia real.

Al abandonar el salón el señor Morote, que formaba parte de la comisión, ha sido saludado con murmullos de unos y aplausos de otros.

Han entrado en el salón primero los infantes y después los reyes.
Mencheta.

Madrid, 15, 5 t.

LA CEREMONIA

Don Alfonso ha ocupado el trono y con voz clara y vibrante, dice: Sentás.

Se le acerca enseguida Canalejas y le entrega el mensaje de la corona, retirándose inmediatamente á su sitio.

El rey interviene en la lectura del discurso quince minutos. Al entrar en el Congreso la reina doña María Cristina hace numerosas reverencias á los representantes de la nación.

APERTURA

Leído el discurso se acerca el señor Canalejas á don Alfonso y dice: "El rey me manda que queden abiertas las cortes de 1910".

El rey se pone en pie y hacen los diputados lo mismo, saliendo la comitiva del Congreso en la misma forma que entró despidiéndola en los pórticos la comisión receptora.

En este momento se disparan 21 cañonazos que se repiten al llegar la comitiva á palacio.

DE BARCELONA

En una cloaca en construcción de la calle del conde del Asalto ha ocurrido la explosión de una cañería de gas, habiendo resultado gravemente heridos dos obreros.

Hállanse dispuestos á declarar se en huelga los carreteros de Sabadell.

A MADRID

Han marchado el diputado á cortes señor Sargüell y proponen se ir en breve los diputados provinciales Sostres y Plaça.

VARIAS NOTICIAS

El gobernador civil señor Muñoz ha negado que tenga que ir á Barcelona el día 21 el señor Canalejas para asistir como testigo á la boda de una hija suya.

—Propónense iniciar en breve ruda campaña contra el actual gobierno, los católicos.
—Siguen huelgando los obreros metalúrgicos.
Se gestiona la solución de la huelga.
Mencheta.

BARBERIA

Se venden los enseres para montar una barbería. Son estos, tres tocadores con sus correspondientes espejos de un metro treinta, tres sillones, dos alacenas rincóneras, un lavabo y un centro.
Se cederá todo por precio económico.
Darán razón en esta imprenta.

NUOVA CLINICA DE ENFERMEDEDES de los OJOS

del doctor Herrero
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

